臺東縣消防局「貼心相待」感動服務實施計畫
1、 目的
一、為全面提升本局服務效能，特規劃由局本部各單位以同理心為出發點，針對內部業務流程簡化及服務品質提升方面相關措施，讓同仁感受各單位承辦人員的『用心』與『貼心』。
二、服務為消防工作的重要一環，為展現消防同仁在各項服務品質提升的努力，讓民眾感受消防人員的『愛心』與『誠心』，期能感召民眾對消防工作的肯定與支持，達到全民消防的目的。
2、 實施期程:以每一年度1月至12月為各項措施推動期程。
3、 推動方式
1、 感動服務措施提報期程:
由本局各單位於每年一月底前提報該年度感動服務措施至少一項，由人事室彙整陳 局長核定後實施。(格式如附表一)
2、 執行成果呈現:
(1) 由各單位不定期陳報感動服務事蹟，或各單位感動服務措施推動情形等書面資料及電子檔案，簽會人事室轉陳 局長核定後，將該項事蹟或成果資料上傳本局鳳凰粉絲專頁(Facebook)及本局網站「感動服務專區」。
(2) 由人事室於每年11-12月彙整該年度各項感動服務措推動成果(事蹟)，上傳本局鳳凰粉絲專頁(Facebook)及本局網站「感動服務專區」，並於本局電子郵件系統公告週知。
3、 感動服務措施創意募集:
鼓勵同仁針對局本部各單位可提供之相關服務措施提出創新建議方案，為同仁提供更優質的服務;或針對本局執行業務所接洽或服務的民眾，提供創新感動服務措施建言，讓本局的服務更貼近民眾的心。(格式如附表二)
4、 獎勵方式
1、 行政獎勵(附表三)
(1) 個人優良事蹟獎勵:本局同仁對民眾服務之特殊事蹟，由單位或同仁依附表三提報優良事蹟，並檢附相關資料陳送本局業務單位擬具初審意見，會請人事室轉陳 局長核定者，核予嘉獎1-2次。如服務優良事蹟經電視、網路或平面媒體大幅報導，對提昇本局服務形象大有助益者，得核予記功1次。
(2) 提供創新措施人員:本局所屬同仁(業務承辦人員除外)依附表二所建議之感動服務措施，經業務單位簽註意見可列為年度推動事項者，提報人核予嘉獎1-2次(額度由業務單位建議)。如建議事項係屬重大創新作為，對本局業務之推動，可預見其效益卓著者，得核予提報人記功1次。
(3) 單位承辦人員及主管:本局各單位推動感動服務措施，於年度上、下半年期間，由承辦人員提報執行成果(附表三)，依執行情形及其效益程度，核予嘉獎1-2次。如服務措施經電視、網路或平面媒體大幅報導，對提昇本局服務形象大有助益者，得核予該項業務承辦人及主管記功1次，並可酌予簽報協辦人員嘉獎1-2次。
2、 獎品獎勵:
每年年終由人事室彙整本局各單位感動服務措施執行成果及同仁建議之創新感動服務措施內容，擇優簽報 局長核定購置獎勵品，於本局辦理之活動或會議中公開表揚，以鼓勵同仁積極參與，並慰勞推動單位之辛勞。
5、 經費預算
本案所需經費由本局相關業務經費項下勻支。另於年終視執行情形另案簽報。
6、 預期效益
1、 鼓勵同仁積極參與思考本局各項感動服務措施可行方案，透過腦力激盪發揮創意並提供建言，提升同仁對服務的認知與思考，期能將心比心、快樂服務。
二、藉由每年度推出各項創新感動服務措施，提升各單位對所屬同仁服務的重視，從體貼內部顧客為出發點，進而提升外部顧客的滿意度，讓消防服務更多元、更符合民眾需求。
7、 附註
本計畫如有未盡事宜得隨時更正之，修正時亦同。

附表一
臺東縣消防局(      科)   年度感動服務措施提報表
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備註:請各業務單位針對內部顧客或外部顧客至少提報1項感動服務措施。
附表二
臺東縣消防局感動服務措施建議表
	感動服務措施主題名稱
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建議人:
附表三:
臺東縣消防局感動服務事蹟提報單
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